Bac Mathématiques
Burkina Faso 2023

Série A4

ler tour

Durée : 3h
Coefficient : 3
Calculatrice non autorisée

On considére le polyndme P défini sur R par P(x) = 4x® + ax® + bx — 2 ol a et b sont des
nombres récls.

1) Déterminer a et b sachant que _?l et ::_- sant des racines de P. (1 pf)
2) Onposea=8ceth==-1

a) Calculer P(Z) el P(2). (1 pt)

b) Factoriser P{x) (0,5 pt)

¢) Résoudre dans B I"équation P{x} = 0. (0,5 pt)
3) Résoudre dans R, les équations suivantes :

a) 4(0nx)® +8(nx)* —2lnvx—2=0  (lpt)

by 4e2* + Be* —2e™¥ —1=1. (1pt)

Un joueur [ance deux pigces de monnaie parfaitement équilibrécs.

1) Le joucur gagne 100I & chague « pile » obtenu, mais perd 300 F s7il n’obtient aucon
« pile ».
On désigne par X le pain algébrigue du joveur.
a) Quelles sont les valeurs prises par X 7 (0,5 pt)
b) Déterminer la loi de prebabilité de X. {{1,5 pt)
¢} Calculer l"espérance mathémalique de X, (0,5 pt)
d} Le jeu est-il favorable au joueur ? (0,3 pt)
2} On suppose que lo joucur gagine maintenant « & £ » A chaque « pile » oblenu, mais perd
500 F ¢'il n"obticnt aucun « pilc ».
On désigne par ¥ ke gain alpébrique du joncur,
8) Donner les valeurs prises par ¥ en fonction du réel a. (0.5 pt)
by Déterminer la koi de probabilité de V. (1,5 pt)
¢} Caleuler Pespérance mathématique de ¥ on fonclion de a. (0,5 pt)
3) Quelle devrail ére I somme gagnée & chague «pilew powr que le jew soit
tquitable 7 (0,5 pt)



Pariie A (3.5 pis)

On considare la fonetion numérique g sur 10; +co| par g{x) =x% — 2Inx.

1} Caleuler les limites de genleten+eo (] pt)
2) a) Caleuler g’(x) o g’ est 1 fonetion dérivee de g.{0.5p0)

b) Etudier le signe de (). {05 p)

¢} Lin déduire le sens de variations dz g puis dresser son tableau de variations. (1 p)
3) En déduire que pour toutx > 0_ona g0 > 00,5

Partie B (5,3 pis)

Soit f la fonction numérique définie sur ]0; Feo par f{x) = ; + ”:”_

On désigne par (') sa courbe représentative dans le plan muni d'un repére orthonarmeé (L1, 1)
(unité graphique 2cm).
1) Caleuler lim f(x} et 1i1J‘£1 F{x). lin dédoire que {C) admet une asympiote verticale dont on
+ X0

fetil
précisera Péguation. (1.3 pt)

= ' S . r () =
2} 4) Calculer £/(x) ¢t montrer quepourtout x > 0, f1{x) = i (0,3 pt)
b} En déduire le sens de variations de [ puis dresser son tableau de variation. (1 pt)
3} a) Montrer que la droite (D) d'équalion y = E st une asymploie a {C).
Préciser les posiuons do () par rapport & (D). (1 pt)
b) Détenminer les coordonnées du point B de () en lequet la tangente est paratléle & (D).

(0,5 pt)
4) Soit (T} la tangente 4 la courbe () au point A d'abscisse 1. Determiner une equation de

(T).{0.5 py)
5) Construire (£, (T). (D). (0,5 pi)

N.B:Ondonnee =27



Correction

Exercice 1

1) On a P(x) = 423 + az® + bx — 2 .

1 1
Puisque ) et 3 sont des racines de P, alors :

_—

3 2
1 1 1 1
P(-=)= a(—=) +a(—=2) +b(-=)-2=0 Aae b,
2 2 2 2 8 4 9
—2+4+a—2b
— 1 =2 — a—2b=10
2+a+2b=2 a+2b=6
4
a=10+2b a=38
< <
4b = —4 =-1
, . . o1 1 .
2-a) On a trouvé que a = 8 et b = —1 si et seulement si —3 et 3 sont des racines de P
Donc, directement :
1 1
Pl—=|=P|=)=
(2)-7()-
o 1 1 . o
b) Puisque —3 et 3 sont des racines de P , alors il existe u et v tels que :
1 1 3 2 21
P(z) = r-35 )zt (ux +v) <= 4dx°+8°—zx—-2= |z ~1 (uz + v)
— 4$3+8l‘2—$—2=ux3+’01‘2—21}—8
4 4
u=4
v=2_8
— u
L
4
u=4
<
v=2_8
Donc :
1 1
P(m)z(x—Q) <x+2)(4x+8) = P(x)=4<ar—2> (x+2>(x+2)




¢) Résolvons 1’équation P(z) =0 :

Plz)=0 <— 41<x;>(x+;>(x+2)—0

«— x——=0ouz+-=0o0ux+2=0
1
— x=—§0ux=70ux=—2

11
L’ensemble des solutions de I’équation P(xz) =0 est : S = {2; —5 2}

3-a) Résolvons I'équation 4(Inz)? + 8(Inx)? — 2In\/z —2=0:

4(lnz)® +8(lnx)? —2Inyz - 2=0 < 4(lnz)3 4+ 8(Inz)2 — Iny/z" —2=0
— 4(lnz)® +8(Inx)? —lnz —2 =0
= 4X3>+8X?-X-2=0 (Enposant: X =Inx)
1 1
— X=—§0uX=§ouX=—2
— 1nx=—§ou Inz=_-oulnz=-2
— rT=—ezTour—e?ouxr—e >

L’ensemble des solutions est : S’ = {8_2; e~

ol
W=

;€

}

b) Résolvons 'équation 4e%* + 8¢ —2e™* —1 =10

4e% + 8% —2e " —1=0 < e””(4:625”—1—86””—26*””—1)=0><e’J
— 4e3% + 8e2¥ —2 — % = ()
— 4(e*)? +8(e")* —e* —2=0
= 4X3+8X?2-X-2=0 (Enposant: X = e%)
1 1
— X=—§ouX=§ouX=—2
— e“’:i (car pour tout réel x : e* > 0)
1
—In-
< x n2
— r=—In2

L’ensemble des solutions est : S” = {—In2} ‘

Exercice 2

On note ”P” : pile et "F”" : face.

1-a) Directement d’apres I’énoncé :

e Si le joueur obtient (F'; F') , alors : X = —500

e Si le joueur obtient (P; F') ou (F; P) , alors : X = 100



e Si le joueur obtient (P; P) , alors : X = 200

‘ Les valeurs prises par X sont : — 500; 100 et 200

b) Dressons un arbre pondéré :

1
2
P
1
2
1
2
F
1
2
F
On a donc :
1 1 1
P(X =-500) = = x — = —
11 1 1 1 1 1
.P(XZIOO):§X§+§X§:Z+Z:§
1 1 1
P(X =200) == x = =—
o P( 00) 5%X3 =1
Et on représente la loi de probabilité de X sous forme de tableau :
Valeur z; —500 | 100 | 200
. B 1 1 1
Probabilité P(X = z;) 1 5 1

¢) Calculons 'espérance mathématique E(X) de X .



3
1 1 1 1
E(X) = i P(X =x;) = =500 x — 4+ 100 x = + 200 x — BE(X)=—
();x( ;) x 7100 5 +200 % - = |B(X) =
L’espérance mathématique est négative, donc :
Le jeu est défavorable au joueur
Directement d’apres I’énoncé :
Si le joueur obtient (F; F') , alors : Y = —500
Si le joueur obtient (P; F') ou (F;P) ,alors : Y =a
Si le joueur obtient (P;P) , alors : Y = 2a
‘ Les valeurs prises par Y sont : —500; a et 2a
De la méme maniere, et en utilisant le méme arbre pondéré, on trouve :
1 1 1
P(Y = — = - — ="
( 500) 5X5=7
1 1 1 1 1 1 1
P =a)=5x5+5x3=77173
1 1 1
PY=2a)==-x—-=-
Et on représente la loi de probabilité de Y sous forme de tableau :
Valeur y; =500 | a | 2a
1 1|1
Probabilité P(Y = y;) | = | = | =
robabilité P( ) 1 5| 2
Calculons Pespérance mathématique E(Y) de YV .
—500 + 4a

3
1 1 1
E(X)=ZyiP(Y=yi)=—500><Z+ax§+2ax1=> EY) =
i=1

4

Le jeu est équitable si et seulement si I’espérance mathématique est nulle, donc :

—500 + 4a 500

EY)=0 <« — =0 = “500+da=0 = a="5 =

‘Le joueur doit gagner 125F a chaque ”pile” pour que le jeu soit équitable ‘




Partie A :

Va €]0; +oof : g(x) = 2% —2Inz

1)

e La limite en 0 a droite :

lim g(z) = lim 2> -2lnz = 0-2x(-®) = +w

rz—0t z—0t

e La limite en +o0 :

Inx
. . 2 .
— _ — _9 ") — —9 —
Ill}}rloog(m) $£Ifoo$ 2Inz ml_l)rfoox (w 2 . > (+00) x [(+0) x 0] +00
Conclusion :

lim g(z) =+ et lim g(z) =+

r—0+ T—~+00

2-a) La fonction g est dérivable sur ]0; +oo[ comme somme de fonctions dérivables sur cet intervalle.

1
Vz €]0;+o[ : ¢'(x) = (a:2—21n33)l = 27—2x -
_ 222 — 2 202 -1)

B x B T

2z +1)(x—1)

2z + 1) (z—-1)

Vz €]0; +oo[ : ¢'(z) = -

b) On sait que pour tout réel x strictement positif : x +1>1>0 etz >0.

Donc le signe de ¢'(x) est celui de  — 1, dressons le tableau de signe de . — 1 :

x 0

1 400
z—1 || - 0 +

Alors :

e Vxe|0;1[:¢(x) <0
. g'(1) =0
o Vze]l;+oo|:g'(x) >0




¢) On tire de ce qui précede directement que :

e g est strictement décroissante sur ]0; 1]
g admet un minimum en 1
e g est strictement croissante sur |1; +o0[

Or, g(1) =12 —2In1 =1, et on dresse le tableau de variations de la fonction g :

0 1 400
g@) | | - 0 +
o0 oo
g H N /
g(1) =1

3) La fonction g amdet un minimum en 1, alors, pour tout = €]0; +oo[ : g(z) = g(1) =1>0

Donc :

|V €]0; +0[ : g(x) > 0]

Partie B :

1+1
Vo €]0; +oof : f(z) = = 4+~ 27
2 T
1)
e La limite en 0 & droite :
1+1 1 —
d i) = g 3l 0r ) o oen) =
e La limite en +00 :
1+1 1 1
lim f(z) = lim TLIERT gy TR (+0)+04+0 = +oo
T—+0 x—+00 2 T z—+00 2 T €T

Conclusion :

lim f(z) =—w et lim f(z)=+w

z—0+ T—~+00




Puisque lim+ f(z) = -0, donc :
z—0

La droite d’équation = = 0 (c’est-a-dire ’axe des ordonnées) est une asymptote verticale & (C) dirigée vers le bas

La fonction f est dérivable sur ]0; +o0[ comme somme de fonctions dérivables sur cet intervalle.

l+Inz)’ 1 (Q+nz)z—(1+1
Vo €]0; +oof : f(x) = <$+ + nz) _ 1. 1+ n:z:)x2 (1+Inz)
2 T T
_ +Exa:—l—lnx _ lflni
x? 2 2
1 Inz
Vo €]0; +oof : f(z) = = — —
v 0 ool : f(a) = 5 -
Et en Mettant les deux fractions au méme dénominateur, on obtient :
11 221
Va €0 +ool s f1(2) = 5 - 5 = T = Ve 0wl : f(x) = 792(331;2)

Puisque pour tout réel z strictement positif, 222 > 0 , et d’apres la Partie A | g(x) > 0.

On en déduit que :

Vx>0:f'(a:)>0‘

On en tire que :

La fonction f est strictement croissante sur ]0; +OO[‘

Dressons le tableau de variations de la fonction f :

T 0 +00

f'(x) +
400

f /

—
Calculons la limite liI_{lgo flz)—y:
) ) r l4+lnz =z . 1 Inx
Jm f) -y = im oo+ —— -5 = JQim —4+—— = 040 =0

Interprétation graphique :



1
La droite (D) d’équation y = 22 est une asymptote oblique a (C) au voisinage de + oo

Etude de la position relative de (C) par rapport a (D) :

r 1l+lnx =« 1+Inx
+ =

On a pour tout réel = €]0; +oo[ : f(x) —y = = -3

2 x T

De plus, pour tout réel x > 0, le signe de f(x) — y est celui de 1 + Inz , étudions alors ce signe.

Résolvons pour cela 'équation 1 +Inz =0 :

l4+lnz=0 < hr=-1 << zg=¢e!

Par croissance de la fonction In, on obtient :

Vzel0;e[:0>1+1nzx Vzel0;e [ 0> f(x) —y
Porz=e':1+lnx=0 ,donc: Pourz=e'l:f(z)—y=0
Vrele ! +oo[ i 1+ 1Inx >0 Vo ele b +oo] : f(z) —y >0

Finalement, on calcule f(e™!) = — + ————— = % 5
e e

e_1+1—|-lne_1 1 1-1 1
2 e 1 el

On en déduit que :

(C) est en dessous de (D) sur |0;e™ [
11

(C) coupe (D) au point K (e; 26)

(C) est au-dessus de (D) sur |e~!; +oo[

1
Le coefficient directeur de (D) étant 2 Pabscisse du point B qu’on note x g doit vérifier f'(zp) = 7"

1 g(xp) 1
f’(:cB)=5 — 207, =3 — g(xp) =1%
— zQB—anxB:xQB <~ lnzp=0

— rp =1

Et on calcule 'ordonnée de B qu’on note yg = f(zp) :

rg 1l+Ilnzp 1 1+4+Inl 1 3
= = — = — = — 1=—
s = fwp) = =+ —— 2 T T 5 T+ 7 3

3
Les coordonnées du point B demandées sont : B (1; >




4) D’apres la question précédente, le point A n’est autre que le point B , et on a déja calculé : f'(1) =
1 3
—et f(1) ==
et 1) =

Donc la tangente (T") au point A = B a pour équation :

1 3 1
(T):y=fD(z-1)+ f(1) = (T):y=§(m—1)+§ — (T):y=§x+1
5) Le graphique :
3_
I ol " I_‘
“}.y:z-d.-ll
2
A=B
"1 S . .
* I {Dj:yzﬁ;r
[
|
/’h !
5 I
J |
I
|
1 K !
2e |- I
. -
O L '£1 2 3 4 5
1 |(C)




